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роботи з проявами агресивної поведінки у молодших школярів. 

Використання малювання та інших форм творчого самовираження в 

психологічному консультуванні і психокорекції є додатковим способом 

допомоги в діагностиці та корекції агресивної поведінки, в об’єктивізації 

внутрішніх і зовнішніх конфліктів, в оцінці динаміки надання психологічної 

допомоги. Образотворча творчість зменшує ймовірність вияву 

психологічного захисту, оскільки його продукти зазвичай мають зміст, 

більшою чи меншою мірою прихований від свідомості учасника арт-

терапевтичного процесу [2, с. 148]. Малювання розвиває емоційно-рухову 

координацію, так як потребує узгодженої участі багатьох психологічних 

функцій. [1, 432]. Фантазії, будучи зображеними на папері, прискорюють і 

полегшують вербалізацію переживань[3, с. 508]. 

Отже, малюнкова терапія є одним з найрезультативніших діагностики 

та корекції, спрямованих на зниження прояву рівня агресивності у дітей 

молодшого шкільного віку. Цей метод психокорекційної роботи сприяє 

відображенню у свідомості дитини навколишнього світу і соціальної 

дійсності, її моделюванню, вираженню власного ставлення до неї. Тому 

через малюнки можна ліпше зрозуміти причини виникнення агресивних 

станів та поведінки у дітей, способів їх виявлення, їх різновидів, а також 

інтереси дітей, причини їхніх глибоких переживань, які не завжди 

розкриваються за інших засобів корекції.  
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У психологічній літературі в основному сутність емоцій пояснюється 

через переживання. В найбільш загальному змісті емоції визначаються як 
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психічні процеси та стани, що у формі безпосередніх переживань 

відображають значимість чогось у життєдіяльності людини. 

Г.О. Фортунатов називає емоціями лише конкретні форми переживання 

почуттів [18]. За Р.С. Нємовим, емоції – це «елементарні переживання, які 

виникають у людини під впливом загального стану організму і ходу процесу 

задоволення актуальних потреб» [4, с. 573]. М.С. Лебединський і 

В.М. М’ясищев розглядають емоції, як «…одну з найважливіших сторін 

психічних процесів, яка характеризує переживання людиною дійсності» 

[3, c. 22]. .О. Рудик, даючи визначення емоціям, ототожнює переживання і 

ставлення: «емоціями називаються психічні процеси, змістом яких є 

переживання, ставлення людини до тих або інших явищ оточуючої 

дійсності…» [5, с. 75]. 

Отже, емоції характеризують не тільки ставлення суб’єкта до 

оточуючого світу, але одночасно виступають специфічною формою 

переживання, що відображає значення об’єктів для суб’єкта. 

Більшість авторів, характеризуючи зміст емоцій, також розглядають 

їх як специфічне переживання. Емоція, на думку В.І. Кульчицької, тісно 

взаємодіє із першим враженням, виникає у конкретній ситуації, має певний 

зміст і супроводжується виразними рухами. При цьому авторка визначає 

емоцію як «безпосереднє переживання, що виникає в ситуації, і в якому 

виражається ставлення людини до цієї ситуації» [2, с. 9]. 

Таким чином, найчастіше емоції визначаються як переживання 

суб’єктом в даний момент свого ставлення до чогось або до кого-небудь (до 

наявної або майбутньої ситуації, до інших людей, до себе тощо). 

Акцентуючи увагу на проблемі емоцій, помітним є той факт, що 

сучасні автори характеризують емоційну сферу особистості через призму 

категорії «переживання». Так, у працях В.В. Лебединського та 

представників його школи доведено, що центральною категорією в 

емоційному розвитку особистості виступає переживання або тип 

афективного орієнтування. Переживання, на думку О.С. Нікольської, є 

внутрішнім психічним механізмом, що організовує і тип орієнтування, і 

форми адаптивної поведінки, і особливості свідомості. 

Сучасні погляди у вітчизняній психології на переживання пов’язані з 

розглядом останнього не лише як емоційної реакції на оточуючу дійсність, 

але й як проживання у світлі вчинку, який ми передусім переживаємо у 

психічних станах (Т.С. Кириленко, І.П. Маноха, Т.М. Титаренко). Виходячи 

з наведених вище положень, ми поділяємо наукову думку про те, що в 

загальному розумінні поняття «стан» означає «реакцію функціональних 

систем на зовнішні та внутрішні впливи, спрямовані на отримання 

корисного для організму результату». 
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Емоційний бік станів знаходить своє відображення у формі 

емоційних переживань, а фізіологічний – у зміні ряду функцій – як 

вегетативних, так і рухових [1, с. 36]. Резюмуючи, можна підкреслити, що 

ми розглядаємо емоції як такі, що володіють здатністю породжувати 

емоційне переживання, на ґрунті якого яскраво проступає психічний стан 

особистості. Такий взаємозв’язок у сукупності дає можливість 

охарактеризувати емоційну сферу особистості як таку, що відображає 

цілісність її емоційного життя. 
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На основі аналізу та узагальнення наукової літератури встановлено, 

що проблема підготовки молоді до шлюбного життя цікавила вчених ще в 

далекому минулому. Такі важливі аспекти готовності молоді до шлюбу, як 

мотивація, установки, уявлення, знання, висвітлюються в дослідженнях 

М.І.Алексєєвої, А.Ф.Бурлагуна, Т.В.Говорун, С.В.Дворяк та інші. Проблема 

впливу соціально-психологічних факторів (сім’я, школа, соціальне 

оточення, засоби масової інформації) на розвиток і формування готовності 

до одруження була об’єктом уваги Л.П.Буєвої, К.Вітека, О.І.Іванової, 

С.П.Іщенко, Т.С.Кириленко, О.О.Кочеряна. 

На думку А.Г.Асмолова, підготовка молоді до сімейного життя, поряд 

з формуванням морального світу особистості, припускає і «формування 

особливої системи уявлень про себе, як про людину визначеної статі, що 

включають специфічні потреби, мотиви, ціннісні орієнтації, відношення до 

представників іншої статі і відповідно цих утворень форм поведінки [1]. 
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